

H 闲话文人 高中梅

大师的友谊



老舍夫妇和齐白石

老舍先生和齐白石老人是好朋友。老舍认为齐白石是一代大师，齐白石则佩服老舍的文笔与为人，一个绘画，一个写作，两个行当，在艺术上却是心灵相通。

1933年，老舍得长女舒济，写信求好友许地山代为向白石老人索画，当然要照章付费。画好后邮到济南，打开一看，竟是一张精品。《雏鸡图》，白石老人画过不止一张，但这一张却不同寻常，不论怎么看，都是一张杰作。

后来，白石老人的儿子准备上辅仁大学，需要找一位语文老师帮助复习，于是找到了老舍夫人胡絜青。为了答谢胡絜青，白石老人画了一张虾和一张蟹作为酬礼。于是，这张《虾蟹图》和《雏鸡图》便同时出现在老舍重庆的斗室里，立刻蓬荜生辉。

消息不胫而走，传到重庆竟成了“老舍夫人带来了一箱子齐白石”“老舍成了富翁”等等。老舍倒也不慌不忙，提笔写了一篇小文，题目叫《假如我有一箱子齐白石》，顺便把那些发国难财的贪官污吏狠狠地挖苦了一顿，在大后方重庆成了轰动一时的笑谈。

老舍敬重白石老人对艺术的严谨与勤奋。有一次，他以《芭蕉叶卷抱秋花》为题，求白石老人作画。老人年事已高，记不清蕉叶新拔是向左还是向右卷着。北京又没有多少芭蕉可供观察，于是老人含蓄地笑着说：“只好不要卷叶了，不能随便画呀！”为此老舍十分感叹白石老人作画严肃，永远是要看见真东西，而后独出心裁，设计画稿。这样的精神是值得世人学习的。

新中国成立初期，国画作品价格十分低廉，齐白石的作品每平方尺至多不过10元，老舍为了资助齐白石，常多付酬金请他作画。老舍喜欢用名人诗句为题请齐白石作画，而白石老人对这种“为难”也颇感兴趣，觉得“正合余意，余亦喜爱”。

1951年，老舍选了苏曼殊的诗句“手摘红樱拜美人”“红莲礼白莲”“芭蕉叶卷抱秋花”“几树寒梅带雪红”为题，请齐白石以诗作画。

白石老人拿到“试题”一看，点头微笑说：“好办，不外乎就是春夏秋冬嘛。”一语点破，举重若轻。他稍加思考提笔就画，轻松自如地交了卷，而且愉快地写上“老舍命予依句作画”“应友人老舍命”的字样，当然也题有苏曼殊的诗句，珠联璧合。

老舍接到画后请人精心装裱，赶在春节前挂上了客厅的西墙。这次“考试”与“答卷”，把老舍和白石老人的兴致都鼓动了起来。到了夏天，老舍再次以四句诗求画，不过这次题目“难度更大”，如“蛙声十里出山泉”“凄迷灯火更宜秋”等，里边有声音，有动词，有时间，有环境，还有一种特别的情调，难度确实不小。

为创作《蛙声十里出山泉》，白石老人苦苦思索了三天。当老舍得到画打开一看，高兴得拍案叫绝。只见画面上一道山泉急泻而下，几只小蝌蚪在水中嬉戏玩耍。不见青蛙，却仿佛听得蛙声一片。构图之妙，令人倾倒。齐白石借蝌蚪完美地表达出诗中的意境，可以说是“诗中有画，画中有诗”。老舍对这些画极为赞赏，经

常挂在客厅供自己与朋友欣赏。

后来，这幅《蛙声十里出山泉》被印成邮票，广为流传。大家想不到，白石老人这么一件重要的作品一直好好地保存在老舍家里。可是，老人从没有提出赎回这幅作品，他毫不考虑商业利益，把自己最好的作品送给最好的朋友老舍。

老舍与齐白石交往中的“考题”与“答卷”，展现了他们高雅的才情与艺趣，他们的为人风范，着实令人敬仰感动。1957年白石老人逝世后，老舍在《白石夫子千古》一文中高度评价齐白石，说他是“能画、能诗、能写和治印的大艺术家”。而老舍先生去世后，留给世人的也是一座难以逾越的高山，让人景仰怀念。■

H 季候物语 刻绍义

鸡冠花开

院中的几株鸡冠花早已盛开。我总觉得鸡冠花最好养，篱边墙角，路旁沟沿，哪里都可以有它们的身影。它们不择水土，不过度耗费人们的精力，不娇生不惯养，是一种贫民的花，平常的花，甚至是一种微贱的花。但它们的美一点也不亚于那些富贵之花，从炎热的夏季到寒霜满地，这几株鸡冠花在我家的花圃中，就如同一群高耸红冠的雄鸡，卓然而立，引吭高歌。

当然，鸡冠花也是五颜六色，赤橙黄绿青蓝紫，什么颜色的都有，只不过我独爱红色鸡冠花而已。关于白色的鸡冠花，明代还有一个有趣的传说。一天，皇上想试试翰林学士解缙的文才，于是让他以鸡冠花为题作诗一首。这当然难不倒解缙，他脱口而出：“鸡冠本是胭脂染，……”哪知话音刚落，皇上忽然从衣袖中取出一朵早就准备好的白色鸡冠花，笑着对他说：“这是白的。”解缙见了灵机一动，立即改口道：“今日如何浅淡妆？只为五更贪报晓，至今戴却满头霜。”让自己开了头的红鸡冠花自然换成了皇帝手中的白鸡冠花，解缙的机敏和才情，从此也可见一斑。

古代吟诵鸡冠花的诗文不计其数，但我查了一下，唐代以前的并不多，这也许是因为原产于印度一带的鸡冠花，是随着唐代佛教的传入而传入的，以前我国应该少有或者没有鸡冠花。宋代表现《枫窗小牍》里说“鸡冠花，汴中谓之洗手花”，我查了开封及其周边不少县市的志书资料，至今没有查到它把鸡冠花称为“洗手花”的原因，但他说农历七月十五中元节时汴中百姓购买鸡冠花奉祀祖先的习俗，完全能够让人理解。你想啊，炎炎夏季，很多花儿都凋零或者歇暑了，只有鸡冠花才刚刚盛开，人们从提着篮子沿街叫卖的儿童手中购买几束鸡冠花祭祀祖先，是很正常很自然的事情。

人们用鸡冠花奉祀祖先，与鸡冠花的传说多多少少也应该有点关系。传说蜈蚣精都是喝年轻人的脑子生存的，在一个小山村里，一条蜈蚣精变成一个十七八的美少女，把一个大龄男青年给迷住了，后来这条蜈蚣精设法赶走了男青年的老母亲和家中的一只大公鸡，就把色迷心窍的男青年骗到深山准备吃掉，关键时刻，被蜈蚣精赶走的那只大公鸡突然出现，啄死蜈蚣精后，大公鸡也精疲力尽，倒在了男青年的身旁。不久，安葬大公鸡的坟墓上，就长出一株鸡冠花。这就是传说中鸡冠花的来历。鸡冠花也因此成了战胜妖魔鬼怪的英雄化身，成了荫及子孙的保护神。

我非常喜欢明代仲弘道的《鸡冠花赋》，赋中的渲染、比况既出人意料，又尽在情理之中。这篇赋写得非常好，非常耐人寻味。但我还是最喜欢古人写的鸡冠花诗，无论是宋人杨万里的《宿化斜桥见

鸡冠花》，还是元人姚文奂的《题画鸡冠花》，亦或是明人钱士升的《鸡冠花》，我都能背得滚瓜烂熟。“出墙哪得丈高鸡？只露红冠隔锦衣。却是吴儿工料事，会稽真个不能啼”；“何处一声天下白？霜华晚拂绛云冠。五陵斗罢归来后，独立秋亭血未干”；“曾听鸡人报晓筹，数声喔喔午门楼。而今只有闲庭草，绛帻空垂对素秋”。

看样子，大家最喜欢的，大都是红色鸡冠花，这与鸡冠由于内部血管密布，呈现一种充血的红色密切相关。鸡冠花还有一个奇特的现象，那就是顶生的花看似只有一朵，其实它是由众多的小花组成的，这些小花屈曲折叠，合为一体，酷似雄鸡头顶上的扁平肉冠，显得峨峨挺立，器宇轩昂。画家泼墨鸡冠花的也不少，齐白石老先生生前就画过多幅鸡冠花，给人印象最深的，就是他那幅题画诗：“老眼朦胧看作鸡，通身毛羽叶高低，客窗一夜如年久，听到天明汝不啼。”■

H 读史侧翼 陈娇娇

曾国藩的低调哲学

曾国藩之所以能位及人臣，成为世人仰望的楷模，和他低调的人生哲学有很大关系。曾国藩虽然身居高位，却丝毫不张扬，一直处事谨慎，低调行事。

有一回，他的家人准备在老家重新修建一所房子，他的弟弟请人设计好了图纸后，派人将图纸送到曾国藩手中，曾国藩看过以后，感觉房子盖得有些大了，便将图纸进行了修改，将原设计中的“大房子”改成了“小房子”，要弟弟照此图纸建房，并在信中解释道：“我所修改的图纸原来规模太宏大了，在这个动荡的年代里，书院修建得过于壮丽，特别不合时宜。我只担心劫数还没有结束，或许还有其他的疑虑，弟要和乡里贤达绅士认真商议。去年沅弟修建的房屋太大，我现在还认为这是隐患。这件事情又是沅弟和你做主，不能不从一开始就要慎重。弟领悟盈虚消长的道理一直很有心得，这件事也应该三思而后行，这是极重要的嘱咐。”

在古代，有些官员为了引起皇帝的重视，就经常给皇帝上奏折，以此来表现自己。但曾国藩从来不这样做，不但自己不这样做，还在信中叮嘱弟弟也不要这样做：“金陵的战况，弟自己上奏也可以，但是弟要以不常常奏事为妥当，凡是总督、巡抚以经常奏新鲜事、不同寻常来表现自己。你我二人正处在鼎盛的时期，弟在这些地方要退一步想想。”

曾国藩之所以在身居高位时依然低调、不张扬，是因为他懂得“树大易招风、官大易招祸”的道理。人如果太得意了，祸事很可能马上就来了。所以他对弟弟说：“可能但凡做大官，处于安逸、荣耀的境遇，就随时可能招来危险、导致羞辱。古人常说富贵经常让人走向危险，就是这个意思啊！”■



曾国藩

H 收藏小记

陶琦

臂钏之美

古代仕女夏天穿无袖装，或穿轻纱薄透的衣服，为了令仪态更显优雅从容，突出手臂的丰满圆润，会在手上佩戴一个臂钏，作为装饰和点缀。经由臂钏的辉映，女性光洁滑腻的皮肤不仅更显细白柔美，能为容貌添彩，在表演歌舞时，也会成为一件展示婉转动姿的道具，予以旁人莫大的视觉享受。由于臂钏多用贵金属打造制成，雕镂技艺精美，其特有的艺术魅力，也令历代藏家为之入迷。

从现有的实物看，臂钏于先秦时期就有了，很有可能是从西域传入，或者受到过外来文明影响的一种饰物。先秦时的戎人，即来自古波斯的埃及人，带来了古埃及人的加工金银器工艺。早期的臂钏的形态构造、纹饰风格，就带有很明显的外域元素。汉代以后，臂钏逐渐发展成为流行女性首饰。东汉繁钦《定情诗》：“何以致拳拳，绾臂双金环。”臂钏在汉末是男女定情赠送的饰物。李商隐诗曰：“羊权虽得金条脱，温峤终虚玉镜台。”诗中典故，讲述东晋的道教女仙萼绿华，夜降羊权家，赠给他金臂钏的故事。这股时尚风潮，于唐代达到了顶峰，不仅成为唐代国力强盛和恢宏气度的标志，也深蕴着时人对于圆润体态，以及华丽饰物的迷恋。

臂钏又名“条达”或“跳脱”，是以金属捶扁或拉伸成丝，绕制呈螺旋形，从



臂钏

三圈至八圈不等，长短不一，犹如多个连在一起的手镯。臂钏上下两端，则打制成带有开口的环套，可以收放活动，便于佩戴到手臂上之后，调节松紧，令臂钏牢牢箍在手臂上，不会随着人走动或歌舞，从手上滑脱下来。除了装饰点缀，女性夏季穿的衣服轻薄，没有口袋，手帕也可以折叠放在臂钏处，起到今天臂袋的作用。臂钏既是日常情境里的饰物，也是人们用于形态审美的美学范本。

臂钏多为金银材质，可根据手臂的大小，利用金银的柔软属性，将臂钏捏紧或掰开，便于取戴。另外在制作工艺上，金银可以捶打、熔铸、焊接、镀金、錾刻、编结，可加工的余地大，又有光华耀眼的色泽，不仅奢华，能展现出主人的身份地位，精巧细腻的纹饰，也能满足人们对于优雅生活品质的追求。尤其是唐宋仕女，流行肌理丰盈的身材，戴上臂钏，更显体态柔媚，风姿绰约。唐代牛峤的《女冠子》词：“额黄侵腻发，臂钏透红纱。”就写出了佩戴臂钏的唐代女子，长发飘逸的珠圆玉润之美。

今天所见的臂钏，以明清两代留存下来的制品为多，其金银材质，本身就具有很高的投资保值功能。但是，臂钏的真正价值，不能只看体量的大小和纯度。制品的形式美感，工艺表现手法，图案纹饰的变化，都是不容忽略的亮点。构思设计巧妙、工艺丰富多样、具有独到之处的制品，升值潜力也更为强势。■